

擦亮高质量发展的民生底色

——各地进一步保障和改善民生观察

魏玉坤 李沛原

每天清晨，四川省成都市武侯区市民吴大爷都会来到位于晋阳巷的晋康运动健身角跑步锻炼。这个由城市边角地改造而成的社区公园，已成为老年人社交锻炼的好去处。

通过盘活边角地、植入智慧适老设施，武侯区已经打造100多处健身角、微公园，不仅丰富了老年人的生活，还带动了运动装备、茶饮等周边消费，为社区发展注入了新活力。

让人民生活幸福是“国之大者”。各地坚持以人民为中心的发展思想，推动高质量发展，创造高品质生活，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

在新疆阿克苏地区拜城县乌希买里斯村的以工代赈项目施工现场，工人们正忙着填充石块，进行防洪坝的修建工作。“每个月能挣4500元，已经干了2个多月。”村民依沙克·玉山说。

实施以工代赈，主要是为了加强低收入群体帮扶，鼓励引导群众通过劳动实现增收。今年以来，拜城县发挥以工代赈项目优势，突出就业优先导向，积极吸纳周边低收入村民就业，乡村全面振兴迈出新步伐。

切实保障困难群众基本生活是民生工作的重中之重。多地因地制宜制

人潮溪镇：

“迟到”5年的生态林补偿金

本报讯（通讯员 唐云幸 邓臻）“感谢你们的帮助，我的山林补偿款终于发到手了，解决了我的心头大事！”日前，桑植县人潮溪镇廖城村村民徐大伯对前来看望的镇纪委工作人员激动地说道。

今年4月，有群众反映廖城村水竹塔组的山林补偿款迟迟未发问题。接到群众反映后，人潮溪镇纪委高度重视，第一时间展开调查。

经查，2020年，廖城村水竹塔组、枫鹤组因界限不明确，山林补偿分配方案存在争议，导致两个组共计169.2亩山林涉及的2284元天保林管护资金未及时发放到户，其后又由于组界问题一直没有得到妥善解决，直至2025年，两个组共计9040元天保林管护资金一直“沉睡”在账户上，未发放到农户手中。

事关群众切身利益，人潮溪镇纪委立即行动，一方面对廖城村“两委”干部开展谈心谈话，要求其尽快拿出方案将资金分配到户，另一方面督促镇农业综合服务中心落实主体责任和部门监督责任，对辖区非国有林生态保护补偿资金使用方面存在的问题开展监督检查，建立台账，实行销号管理，确保问题整改到位、见底清零。

与此同时，该镇纪委还聚焦惠农补偿资金管理突出问题整治，举一反三，督促镇农业综合服务中心建立完善惠农补偿发放相关方案制度，坚决守护群众利益。截至目前，该镇共自查问题3个，落实整改3个。在镇纪委的积极介入和跟踪督促下，今年6月，廖城村“迟到”5年的生态林补偿金终于发放至29户村民手中，村民们喜笑颜开，纷纷为镇村干部点赞。

事关民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”，六部门作出详解

新华社记者 魏弘毅

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》，从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见有何亮点？如何推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及？在国新办10日举行的新闻发布会上，有关部门负责人作出解答。

意见亮点：准、实、新

国家发展改革委副秘书长肖渭明介绍，意见在政策上的亮点，可以用“准、实、新”三个字概括。

准，指的是民生建设的方向和政策着力点找得比较准。意见提出了推动新时代民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”的八字方针，既要在社会保障、基本公共服务等制度建设上增强公平性、提高均衡性，也要聚焦上好学、看好病、提供“一老一小”普惠服务和多样化社会服务等方面，有针对性提出政策举措。

实，指的是针对人民群众反映强烈的民生堵点痛点问题，提出明确目标和务实举措。比如，意见提出实施农村低收入人口开发式帮扶能增收行动等举措，引导公共资源科学合理配置，更好满足群众需求。

新，指的是推出更多以“小切口”撬动“大民生”的新举措。针对优化城乡居民基本养老保险缴费

宜，加强低收入群体兜底帮扶。如浙江省深化“弱有众扶”综合改革，设计开发“低收入人口动态监测帮扶”应用，构建低收入人口常态化救助帮扶体系；山东省荣成市打造“海螺姑娘”社会救助服务品牌，累计为超2700名农村分散供养特困人员提供救助服务71万人次。

坚定不移增进民生福祉，让全体人民共享发展成果，要求加快破解民生建设不平衡不充分问题，均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

广东省广州市加快构建以配租型保障性住房和配售型保障性住房为主的住房保障体系，重点解决来穗务工人员、新就业无房职工等群体住房问题；河南省洛阳市建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，清理取消不合规的随迁子女入学证明材料时限要求……多地以常住地为载体，紧扣住房和教育等领域的迫切需求，增强基本公共服务均衡性。

满足人民日益增长的美好生活需要，关键是要推出更多普惠性民生政策。

青瓦白墙的教学楼、平整开阔的篮球场、墨香氤氲的图书室……走进重庆市秀山土家族苗族自治县隘口镇岑龙小学，一个“小而美”的校园映入眼帘。

“很难想象山坳里的‘村小’能

有这么大变化。”岑龙小学校长杨通庆说，学校2015年开始实行学生寄宿制办学，那时办学条件简陋，“一到冬天，学校只能起锅烧水，让孩子们兑着冷水洗漱”。

得益于一系列专项扶持政策，如今岑龙小学的办学条件发生了巨大变化——塑胶操场建成投用，师生宿舍有了24小时热水供应，一栋集图书室、音乐室、计算机室等功能的综合楼拔地而起。

教育是民生大事，寄托着亿万个家庭对美好生活的期盼，要筑牢公平之基，让每一个孩子对自己有信心、对未来有希望。

湖北省武汉市将中小学建设列为市政府民生实事，纳入各区绩效目标和重大项目管理，近5年全市新改扩建中小学163所；甘肃省2024年启动实施“强县中”为民办实事项目，支持20所县中扩优提质；成都市推进中小学集团化办学，将乡村薄弱学校纳入教育集团，通过城乡学校结对帮扶，切实提升被帮扶学校办学水平……各地着力改善办学条件、提升教育质量，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

“一老一小”，关乎亿万家庭的福祉。各地立足自身资源禀赋，积极探索“一老一小”服务新模式，织密“一老一小”民生保障网，构

建“朝夕美好”。

浙江省推进养老服务市场化供给，鼓励引进专业养老服务机构、医疗康复机构等，为老人提供“走进门”服务；山东省济南市开设全省首家家庭托育点，并将普惠托育建设列入民办实事项目；陕西省西安市通过免费提供场地，推进“公建民营”的社区嵌入式托育服务，计划到今年底建成100所公办和110所社区嵌入式普惠机构……

民生政策，贵在可及，要让政策直抵基层，转化为人民群众实实在在的获得感。

四川省三星堆博物馆新馆推出寒暑假、法定节假日夜游博物馆活动，贵州省榕江县通过投入资金升级场地设施、完善赛事组织和安全保障等措施有力支持乡村足球赛事，江苏省苏州市将地铁广济南路站地下闲置空间改造为社区食堂……多地创新服务供给，不断满足人民群众对美好生活的需求。

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。要聚焦人民群众堵点痛点难点，推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生，着力补短板、锻长板，形成经济发展和民生改善的良性循环。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

（新华社北京6月10日电）



6月10日，武陵源区启动第六次全国国民体质监测工作，依据国家监测标准和要求，按分类对幼儿（3—6岁）、成年（20—59岁）人群开展体重、坐位体前屈、体脂率、握力等20余个项目监测。通过监测了解当地居民体质的变化趋势，守护居民“大健康”。
本报记者 摄

上洞街乡：年轻干部接受警示教育

本报讯（通讯员 邱德帅 刘胤）“这次活动让我受益匪浅，身为基层干部要把守纪律、讲规矩摆在重要位置，将廉洁自律内化于心、外化于行。”日前，在桑植县上洞街乡举办的警示教育专题活动中，青年干部小张如是说。

为持续深化年轻干部纪律意识和规矩意识，推进全面从严治党向基层延伸，上洞街乡精心组织了这场警示教育专题活动，通过播放年轻干部违纪违法忏悔视频、剖析近年查处的90后干部挪用资金典型案例，将身边事化作警示钟。该乡纪委还坚持将廉政谈话固化为制度常态化开展，坚持责任讲清、纪律规矩讲清、履责要求讲清，在年轻干部走上岗位伊始就划红线，使其明底线。今年以来，该乡共对31名年轻干部开展了廉政谈话，为年轻干部健康成长、勇于担当提供了坚实的纪律保障。

廉政谈话固化为制度常态化开展，坚持责任讲清、纪律规矩讲清、履责要求讲清，在年轻干部走上岗位伊始就划红线，使其明底线。今年以来，该乡共对31名年轻干部开展了廉政谈话，为年轻干部健康成长、勇于担当提供了坚实的纪律保障。

持续提升医疗、教育服务水平

意见提出推进优质医疗卫生资源共享。国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁表示，将按照“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的总体要求，推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。

婴幼儿照护是很多家庭关心的问题。近年来，国家卫生健康委会同有关部门，通过完善托育服务支持政策、标准规范、供给等体系，来实现“托得起”“放心托”和“托得好”，下一步将多渠道增加普惠托育服务供给。

着眼推动教育资源扩优提质，教育部发展规划司司长郭鹏说，要让更多孩子接受更丰富、更优质的教育。

根据意见部署，基础教育领域将聚焦扩大总量、提高质量、促进公平三个目标落实相关举措，包括新建改扩建1000所以上优质普通高中、用5年时间逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖、加快扩大优质普通高中招生指标到校比例等。

在高等教育领域，国家将通过支持高校持续改善办学条件、推动新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜、引导高校面向经济社会发

展需要完善学科专业设置调整机制等举措，推动高等教育提质扩容。

加强民生领域财政保障

发布会上，财政部社会保障司负责人葛志昊提到这样一组数据：2025年全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%，卫生健康等支出也都保持较高增幅。

就业是财政支持的重点领域。2025年，中央财政安排就业补助资金667.4亿元，支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率，继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策，支持企业纾解困难、稳定岗位。

在提高基本养老保险水平方面，国家财政承担的城乡居民全国基础养老金月最低标准再提高20元，退休人员基本养老金也将适当提高。

此外，财政在教育、医疗等领域的支持作用也在加强。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到每人每年99元、中央财政安排学生资助补助经费809.45亿元……财政推动民生“保障网”越织越牢。

“民生事业关系人民群众切身利益，也一直都是财政优先支持的重点领域。”葛志昊表示，将更好发挥财政作用，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

（新华社北京6月10日电）

利剑出鞘护平安！

我市公安机关开展治安集中清查统一行动

本报讯（本报通讯员）6月9日，市公安局组织全市公安民警辅警在全市范围内开展了一次声势浩大、覆盖全面的治安集中清查统一行动。

此次集中清查行动聚焦影响社会稳定和群众安全感的突出风险点、隐患点，主要围绕行业场所清查整治、重点路段设置卡点，严查酒驾醉驾、毒驾、无牌无证、超员超载、非法改装、“飙车炸街”等严重交通违法行为，同步开展交通安全宣传教育，共查处各类交通违法行为247起，其中酒驾7起、醉驾2起。

据统计，行动期间，全市公安机关共出动警力1232人次、警车223台次，清查重点部位167处，有效整治了一批治安乱点，消除了一批安全隐患，有力维护了全市社会治安大局持续稳定。市公安局相关负责人表示，全市公安机关将以此集中清查行动为契机，持续保持对各类违法犯罪活动的严打高压态势，不断健全完善常态化清查整治机制，坚持打防结合、标本兼治，切实筑牢安全防线，为我市经济社会高质量发展和人民群众安居乐业创造更加安全稳定的社

会治安环境。

桑植县启动建筑施工“安全生产月”活动

本报讯（通讯员 钟彬豪）6月10日，桑植县举行2025年建筑施工“安全生产月”启动仪式暨安全质量培训会。全县建设工程安全监督站全体人员、相关企业负责人、项目安全生产管理人员等参加培训。

会议组织观看了建筑安全事故警示教育片，邀请专家解读了《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准（2024版）》《中华人民共和国无障碍环境建设法》等法规文件，总结了2024年安全生产工作，并就2025年“安全生产

月”活动作出具体部署。

“此次培训非常及时、非常实用。我们将严格落实安全管理制度，加强日常巡查和员工培训，确保施工安全。”桑植县建筑安装工程有限责任公司董事长曾祥国表示。

桑植县住建局将以此次活动为契机，重点构建“五大体系”，深化住建领域“治本攻坚三年行动”，切实把建筑施工安全工作抓牢抓实，消除安全隐患，确保全县建筑领域安全生产形势稳定向好发展。

田间课堂感悟传统文化之美

张家界学院通识教育学院开展美劳课程实践活动

本报讯（通讯员 胡烨）近日，张家界学院通识教育学院组织师生前往张家界市庸城茶语培训学校和茶叶种植园，开展“湘古茶脉，耕新茶韵”美劳课程实践活动。此次活动以茶文化为载体，将美育浸润与劳动教育深度融合，让学生在实践中感受传统技艺之美，体会劳动创造价值的深刻内涵。

课程中，参训学生学习了“一芽一叶”“一芽两叶”的采摘标准和规范手法以及杀青、揉捻等基础工序，并在技术人员的指导下反复实践。翻飞的指尖、蒸腾的茶香、初具形态的茶条……构成了一堂鲜活的传统文化美育课，学生在技艺传承中涵养文化品格，在躬身劳作中锤炼意志品质，在沉浸式体验中领悟中国传统制茶工艺的精妙与韵味。

“原来一片合格的茶青需要经过这么多工序，每一道工序都是劳动者智慧的结晶。”参训学生表示，此次劳动实践不仅培养了自己的动手能力，更通过“接地气”的体验，深刻体会到了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的内涵。

“学生在课程中实现了从‘知识接受者’到‘实践创造者’的角色转变，为新时代青年成长注入了厚重的文化底色与鲜明的劳动精神。”张家界学院通识教育学院相关负责人表示，未来，将继续深挖传统文化中的育人资源，创新美育与劳动教育的融合路径，以生动实践贯彻落实“五育并举”的育人理念，让更多学生在实践中感受美、创造美，在劳动中淬炼品格、增长才干。

敦谊小学开展“防溺水·应急救援技能”培训

本报讯（通讯员 吴健 王进文 张功臣）近日，张家界敦谊小学利用大课间开展“防溺水·应急救援技能”专题培训，邀请张家界市雷神应急救援队为全校师生现场授课。

培训中，雷神应急救援队王伟晨老师凭借丰富的救援经验与专业知识，结合真实溺水案例剖析了溺水事故的严重后果，同时系统传授了防溺水知识，详细讲解了溺水后的自救方法。在溺水急救指导环节，雷神应急救援队队长王进

文老师现场演示了心肺复苏（CPR）操作流程，并针对溺水后可能出现的呛水、异物梗阻情况，示范了“海姆立克”急救法，指导学生通过正确的腹部冲击方式，帮助溺水者排出呼吸道异物。

此次培训不仅帮助学生全面掌握了实用的防溺水知识及急救技能，更让同学们深刻认识到溺水的危险性，将“珍爱生命，预防溺水”的理念牢记于心。培训结束后，师生们纷纷表示收获颇丰。

湘鄂边区“姊妹儿”球场展风采

“娄澧杯”首届姊妹儿篮球邀请赛火热开赛

本报讯（通讯员 陈功山）6月10日，2025年“中华益动行”社区体育活动（桑植站）暨龙潭坪镇湘鄂民族团结一家亲“娄澧杯”首届姊妹儿篮球邀请赛，在龙潭坪镇三合界村堰垭整编文化广场火热开幕。

此次比赛共有18支代表队约200名运动员参赛，包括镇直机关、16个村（社区）及湖北鹤峰县走马镇代表队。开幕式后，首场友谊赛在龙潭坪镇联队与



据悉，此次篮球赛将持续至6月13日，是落实全民健身战略、促进湘鄂边区人文交流的重要举措，充分展现了桑植县及湘鄂边区女性蓬勃向上的精神风貌和体育运动的独特魅力，为乡村振兴注入新的活力。